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ATA DA 12° REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO PIRANGA. 1 

No dia vinte e seis de abril de dois mil e dezesseis, às nove horas, foi iniciada a 12ª Reunião 2 

Ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Piranga – CBH Piranga, no auditório do 3 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais, à Rua João Vidal de Carvalho, 295, Bairro Guarapiranga, 4 

em Ponte Nova/MG. O Presidente do CBH Piranga, Sr. Carlos Eduardo Silva, fez a abertura da 5 

reunião, saudando os presentes, e passou a condução ao Secretário Executivo, Sr. Luiz 6 

Cláudio Figueiredo, que informou que ainda não havia quórum deliberativo. Ele suprimiu da 7 

pauta o item 7 – que seria a apresentação do Breno Longobucco da SEDRUH/MG, que não 8 

pôde comparecer e incluiu a apresentação do Ministério Público de Minas Gerais sobre o 9 

rompimento da Barragem de Fundão, bem como a operação “Mar de lama”. O Sr. Bruno 10 

Guerra, Promotor de Justiça e Coordenador da Bacia do Paraíba do Sul, agradeceu o convite 11 

e explicou que o Sr. Leonardo de Castro Maia, Promotor de Justiça e Coordenador da Bacia 12 

do Rio Doce não pôde comparecer devido a outros compromissos. Ele apresentou os 13 

trabalhos do órgão após o rompimento da barragem de rejeitos de minério da Samarco, 14 

ocorrido em novembro de 2015. Explicou que, a princípio, o Ministério Público apoiou o 15 

Poder Público e a Defesa Civil no resgate dos corpos. Além disso, o MP trabalhou para 16 

garantir o abastecimento humano nas regiões em que a lama interrompeu a captação de 17 

água e adotou também medidas imediatas para garantir o atendimento à população 18 

atingida. O Promotor Bruno Guerra também apresentou o projeto de lei chamado “Mar de 19 

lama nunca mais”, que precisa de mais de 10 mil assinaturas para ser levado ao legislativo 20 

para virar lei. O Sr. Thiago Fernandes de Carvalho, Promotor de Justiça da comarca de Ponte 21 

Nova, explicou que o projeto prevê maior participação da população nas ações de 22 

recuperação das áreas afetadas e que as barragens estejam cada vez mais seguras. Disse que 23 

é necessário, por exemplo, proibir a construção de uma barragem onde haja uma 24 

comunidade instada à jusante. Além disso, o Sr. Bruno Guerra também levantou a questão 25 

do poder e das condições que o Comitê tem para levar adiante todas as deliberações 26 

solicitadas ao MP, como por exemplo, estudos que tragam zonas de proteção ambiental, rios 27 

que não podem mais ser tocados para preservar toda bacia. Ele enfatizou que tais 28 

deliberações devem partir do comitê, que tem todo o conhecimento, representa a sociedade 29 

e encaminhado ao Ministério Público. Prosseguindo a reunião, o Sr. Luiz Cláudio Figueiredo 30 

informou aos membros sobre o ENCOB – Encontro Nacional de Comitês de Bacias 31 

Hidrográficas, que será realizado nos dias 03 a 08 de julho de 2016, em Salvador/BA e leu a 32 

Deliberação Normativa nº 50 do CBH Doce com os critérios de participação, sendo 03 vagas 33 

(uma para o presidente, representando o seu segmento e mais duas vagas para membros de 34 

segmentos distintos). O Sr. Carlos Eduardo Silva, presidente do CBH Piranga, solicitou aos 35 

membros manifestação de interesse em participar no evento, bem como disponibilidade de 36 

realmente participar do evento, tendo a obrigação de repassar as informações que foram 37 

aprendidas no evento. Os membros aprovados pela plenária a participar do evento foram: 38 

Carlos Eduardo da Silva (Presidente do CBH Piranga), da Secretaria do Estado de Saúde – SES, 39 

do segmento Poder Público; Wanderci dos Reis Gomes, do Sindicato dos Trabalhadores nas 40 

Indústrias de Purificação e Distribuição de Água e Empresas de Serviços de Esgoto do Estado 41 

de Minas Gerais – SINDÁGUA, do segmento Sociedade Civil; Paulo Clemente da Fonseca, do 42 

Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Raul Soares - SAAE Raul Soares, do segmento 43 

Usuários. O próximo item de pauta tratado foi a indicação de representantes do CBH Piranga 44 

para a CTI – Câmara Técnica de Integração do CBH Doce. Os membros aprovados pela 45 
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plenária para compor a CTI foram: Fernando Martins Pinto, da Secretaria de Estado de 46 

Educação – SEE, segmento Poder Público; Reiginaldo Soares de Carvalho, da Associação 47 

Circuito Turístico Nascentes do Rio Doce, segmento Sociedade Civil; Luiz Cláudio de Castro 48 

Figueiredo, da Vale S.A., segmento Usuários. O Sr. Luiz Cláudio de Castro Figueiredo falou 49 

também da indicação de representante do CBH Piranga para compor a Diretoria Colegiada 50 

do CBH Doce. A Sra. Rogéria Cristina da Trindade, da Prefeitura de Mariana, segmento Poder 51 

Público, foi aprovada pela plenária para compor, no atual mandato, a Diretoria Colegiada do 52 

CBH Doce. Prosseguindo, o Sr. Luiz Cláudio de Castro Figueiredo passou ao item 04 da pauta: 53 

Avaliação da proposta de evento para o lançamento dos Programas P12, P42 e P52 – Circuito 54 

Turístico Nascente do Rio Doce. O Sr. Reiginaldo Soares de Carvalho, Vice-Presidente do CBH 55 

Piranga, informou que o evento aconteceria em dois dias e que o lançamento desses 56 

programas seria na nascente do Piranga, além de levar toda a programação do evento ao 57 

conhecimento dos membros. A Sra. Cynthia Franco Andrade, Analista de Programas e 58 

Projetos do IBIO AGB Doce, elogiou a iniciativa e comunicou que a proposta será avaliada 59 

para definição da melhor data e estratégia para o início das atividades. O Sr. Fabiano 60 

Henrique S. Alves, Diretor Técnico do IBIO AGB Doce, pediu cautela com os recursos para o 61 

lançamento do edital, tendo em vista a necessidade da prorrogação do Contrato de Gestão 62 

com o IGAM, prevendo que o evento possa acontecer entre o final de julho e meados de 63 

agosto de dois mil e dezesseis. O Sr. Luiz Cláudio de Castro Figueiredo definiu que a intenção 64 

dessa programação é acontecer em agosto, com a espera da definição do Contrato de 65 

Gestão com o IGAM. O ponto de pauta seguinte foi a avaliação da proposta de 66 

acompanhamento da implementação dos PMSB nos municípios da bacia, em ações 67 

conjuntas com o CISAB. A palavra foi passada ao Sr. Marcelo Caio Libanio Teixeira, da 68 

EMATER, que repassou para a plenária as informações da reunião da CTCEI que aconteceu 69 

no dia anterior. Ele sugeriu que a agência contrate estagiários para trabalhar na construção 70 

de planilhas e identificar os produtos e ações em cada plano elaborado, pois assim será 71 

possível identificar as principais deficiências. Ele também sugeriu que sejam realizadas 72 

reuniões nas unidades territoriais estratégicas definidas pelo comitê, envolvendo os 73 

municípios na operacionalização dos planos. O Sr. Fabiano Henrique S. Alves, Diretor Técnico 74 

do IBIO AGB Doce, questionou como seria essa contratação, pois a Agência não tem 75 

somente os planos do CBH Piranga, mas também de outros comitês. E que é necessário 76 

oficializar essa proposta ao IBIO, que avaliará a viabilidade das sugestões. Prosseguindo a 77 

reunião, o Sr. Paulo Henrique, jornalista, divulgou um documentário que está sendo feito 78 

sobre a preservação da Bacia, não somente onde ocorreu a tragédia da lama, mas também 79 

na cabeceira.  Não havendo mais pontos de pauta, a reunião foi finalizada às treze horas e 80 

quinze minutos. 81 
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                             Carlos Eduardo Silva                                       Luiz Cláudio Figueiredo 87 

Presidente do CBH Piranga                  1° Secretário 88 


